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Seminarul 6
Circuite cu reacție negativă rezistivă – partea a II-a
Breviar teoretic
	Amplificatorul de diferență
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	Amplificatoare de instrumentație
(AI)
	AI cu 3AO
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P1. Un amplificator de diferență are
v1=10cos(2π50t)[V]-5cos(2π103t)[mV] și v2=10cos(2π50t)[V]+5cos(2π103t)[mV].
(a) Care este frecvența celor 2 semnale care apar în expresiile lui v1 și v2;
(b) Dacă vO=100cos(2π50t)[mV]+2cos(2π103t)[V], găsiți valorile amplificării de mod diferențial, Adm, ale amplificării de mod comun, Acm și ale factorului de rejecție a modului comun, CMRRdB.

Rezolvare:
(a) expresiile scrise între paranteze la cele două tensiuni v1 și v2, sunt de forma

Prin identificare rezultă



(b) Tensiune de la ieșirea amplificatorului de diferență se scrie
		(1)
unde
· Adm este amplificarea de mod diferențial
· Acm – amplificarea de mod comun
· vDM – tensiunea de mod diferențial
		(2)
· vCM – tensiunea de mod comun
		(3)
Cu ajutorul acestor relații




Se observă că semnalul util, adică cel de mod diferențial are frecvența f2=1kHz, iar semnalul de mod comun, semnal nedorit, perturbator al rețelei de alimentare de c.a., dar prezent în procesarea semnalelor are frecvența f1=50Hz.
În relația tensiunii de ieșire, primul termen corespunde semnalului de mod comun iar cel de al doilea celui de mod diferențial. Prin identificare cu rel. (1), obținem

de unde

respectiv

de unde

Factorul de rejecție a modului comun, CMRR, exprimat în dB este


P2. Dacă se consideră că valorile reale de rezistență din fig. 1 sunt R1=1,01k, R2=99,7k, R3=0,995k și R4=102k, estimați valorile pentru Adm, Acm și CMRRdB.
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Fig. 1.
Rezolvare
Aplicând superpoziția
		(4)
Dacă se ține seama de mărimile de mod diferențial și de mod comun, vO se scrie
		(5)
unde , iar  și înlocuind în rel. (5), rezultă

Prin identificare cu rel. (4) obținem


de unde




și astfel




P3. (a) Dacă amplificatorul de diferență din fig. 1 are un câștig în modul diferențial Gdm=60dB și CMRRdB=100dB, determinați vO dacă v1=4.001V și v2=3.999V. (b) Care este abaterea relativă a tensiunii de ieșire datorită lui CMRR finit?

Rezolvare
(a) Din modul de exprimare în dB unde , rezultă

La fel, valoarea neexprimată în dB a CMRR este

dar

Tensiunile de mod diferențial, vDM și de mod comun, vCM se scriu


iar valoarea reală a semnalului de ieșire va fi

(b) În absența semnalului de mod comun

și abaterea relativă se scrie
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